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Delta Dunării este una dintre cele mai interesante regiuni ale 
ţării noastre din punct de vedere zoogeografie, ceea ce se datoreşte po
ziţiei sale geografice şi condiţiilor ecologice speciale. Are o altitudine 
foarte mică (pînă la 13 m deasupra nivelului mării), este bine delimi
tată de regiunile înconjurătoare prin ramurile Dunării. Clima de tip 
-continental prezintă mari variaţii termice ; precipitaţia anuală este scă
zută (de 350-400 mm), aceasta însă este recompensată prin umezeala 
mare a aerului datorită evaporaţiei locale. în Deltă predomină vegeta
ţia higrofilă, dar din punctul de vedere al faunei de ortoptere sînt de 
mare importanţă şi pădurile situate pe grindurile din estul deltei (Letca, 
Caraorman) şi vegetaţia xerofilă a dunelor de nisip. 

Ortopterele constituie una dintre grupele ele insecte cele mai carac
teristice ale deltei, fiind reprezentate printr-un număr foarte mare de 
indivizi. Numărul speciilor de ortoptere cunoscute de aici, în schimb, 
-este relativ mic (49), în comparaţie cu celelalte regiuni ale Dobrogei 
unde trăiesc 95 de specii. Această repartiţie se explică în primul rînd 
prin faptul că în deltă biotopurile preferate de ortoptere sînt relativ 
puţin variate, faţă de restul Dobrogei. 

Pajiştile higrofile reprezintă un biotop larg răspîndit în deltă. Din
tre speciile care populează pajiştile higrofile cu o vegetaţie abundentă 
·şi înaltă, va fi amintit în primul rînd Gampsocleis schelkovnikovae 
Adel. care apare într-un număr destul de mare de indivizi. La noi tră
"ieşte numai în Delta Dunării, arealul său principal se găseşte în Caucaz 
şi în Delta Uralului. Este interesantă prezenţa în acest biotop a unor 
·specii eurosiberiene (Conocephalus dorsalis Latr., Parapleurus alliaceus 
'Germ., Mecostethus Crossus L.), care lipsesc din celelalte regiuni ale 
Dobrogei şi s-au menţinut în deltă probabil datorită umezelii ridicate. 
Aceste pajişti higrofile, într-un trecut apropiat, au reprezentat un fo
'Car principal pentru înmulţirea în masă a lăcustei călătoare ( Lo~usta 
'migratoria L.). 
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Paşunile higrofile cu o vegetaţie scundă prezintă şi ele o faunii: 
bogată. Pentru acest biotop sînt foarte caracteristice tetrigidele şi în 
special Tetrix ceperoi Bol. care apare într-un număr foarte mare de· 
indivizi. Este foarte comună şi specia Aiolopus thalassinus Fabr., mai 
rar apar Epacromius tergestinus Charp. şi Epacromius coerulipes Iv. 
specii care la noi sînt cunoscute numai din Dobrogea. Alte ortoptere 
specifice pentru acest biotop sînt : Chorthippus albomarginatus De Geer, 
Gh. dichrous Ev. şi Ch. parallelus Zett. 

Malul milos al bălţilor şi canalelor are o faună interesantă com
pusă din greierul mic Pteronemobius heydeni Fisch., din Tetrigidae şi 
din speciile de Tridactylus (T. variegatus Latr .. T. tartarus Sauss). care 
trăiesc în galeriile în nămol şi în nisip umed. Tridactylu.s tarta rus este· o· 
specie nouă pentru fauna României, pînă acum a fost cunoscută numai 
din Asia Centrală şi Caucaz, la noi probabil trăieşte numai în deltă. 

Dunele nisipoase prezintă 2 feluri de biotopuri principale, pe 
de o parte pajişti xerofile cu o vegetaţie destul de înaltă şi deasă, popu
late cu specii xerofile şi graminicole. Dintre acestea cele mai tipice 
sînt : Gampsocleis glabra. }-Ierbst., Platycleis affinis Fieb., Pl. vittata 
Charp., Oecanthus pellucens Scop., Acrida bicolor Thunb„ Omocestus 
minutus Brull. şi Chorthippus loratus Fisch. Pe de altă parte nisipurile· 
goale aproape total lipsite de vegetaţie au o faună compusă din ortop
tere arenicole tipice ca Calliptamus barbarus Costa, Sphingonotus coe
rulans L„ Acrotylus insubricus Scop., A. longipes Charp. Tot aici găsim 
şi alte specii geofile care sînt mai puţin caracteristice nisipurilor fiind· 
comune şi pe alte tipuri de sol ca Calliptamus italicus L„ Oedipoda coe
rulescens L., Oedaleus decorus Germ., Dociostaurus brecicollis Ev. Pe 
plante înalte şi răzleţe apare Phaneroptera spinosa B. Bien. specie de· 
origine centralasiatică care la noi trăieşte numai în Delta Dunării. Are 
o răspindire mai largă în sudul Uniunii Sovietice (Kirghizia, Cazachstan, 
Volgograd). 

In păduri trăiesc puţine ortoptere. Pe copaci şi tufe se găsesc 
Tettigonia viridissima L. şi Phaneroptera nana Fieb. La marginea pădu
rilor, în tufărişuri, apare cosaşul Rhacocleis germanica I-f.Sch. 

Din punct de vedere zoogeografie ortopterele din deltă se· gru
pează astfel : 2 (2-2) specii holarctice, 3 (3-3) africano-europene; 
l4 (19-24) palearctice, 3 (5-22) eurosiberiene, 18 (29-38) centralasia
tico-europene, 2 (3-3) pontice, 1 (6-26) europene, 6 (16-19) medi
teraneene, O (11-19) balcanice, O (0-15) carpatice şi endemice. In· 
paranteză figurează numărul elementelor zoogeografice specifice pentru 
restul Dobrogei rşi pentru întreaga Românie. Făcind o comparaţie cu 
fauna din celelalte părţi ale Dobrogei şi cu alte regiuni din ţară, reiese· 
că există deosebiri evidente în ceea ce priveşte compoziţia faunei şi 
proporţia elementelor zoogeografice. In deltă predomină pe de o parte· 
elementele palearctice, ortoptere care sînt în general comune, răspîn
dite în toată ţara, iar pe de altă parte elementele de origine centra
lasiatică. Faţă de restul Dobrogei numărul speciilor mediteraneene este· 
mic şi ceea ce este surprinzător lipsesc total speciile balcanice. Este de· 
remarcat că elementele europene sînt reprezentate printr-o singură spe-
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cie, iar cele carpatice şi endemice lipsesc atît în deltă cît şi în restul 
Dobrogei. 

în concluzie, fauna de ortoptere în Delta Dunării este compusC1 
din relativ putine specii, care însă apar într-un număr foarte marL' de 
indivizi. Acest ;fapt se explică prin izolare:t acestei regiuni ele c[itrc 
ramurile Dunării şi a bălţilor intinse, prin concli\iile climatice (mari va
riaţii termice, umiditatea ridicată a acrului, inundaţiile frcc\·cnte etc.) 
şi prin lipsa unor biotopuri preferate ele ortoptere. Numurul marc de 
exemplare dovedeşte, în acelaşi timp, că pentru anumite specii, condi
ţiile ecologice din deltă sînt foarte favorabile'. Prin condiţiile ecologice 
speciale se explică menţinerea unor specii ele ortoptere (Phaneroptera 
spinosa, Gampsocleis schelkovnikovae, Triclactylus tartarus), pe grindu
rile deltei ; ele lipsesc din toate regiunile înconjurătoare, arealul 101· 
principal fiind în Asia Cenrală şi în regiunile Caucazului. 
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CONSIDERATIONS ECOLOGIQUES ET ZOOGEOGRAPHIQUES CONCERNJ\.NT 
LA FAUNE ORTHOPTERIQUE DU DELTA DU DANUBE 

Re su ml! 

L'auteur presente quelques donnees ecologiques et zoogeographiques sur la 
faune orthopterique du Delta du Danube. Ainsi sont-elles decrites Ies plus carac
teristiques orthopteres pour Ies differents g€nres de biotypes. 

On y donne aussi une analyse zoogeographique basee sur le taux de diffe
rents elements zoogeographiques existants dans le delta. Tridactylus Tartarus Sauss 
est citee telle une espece nouvelle pour la Roumanie. 


